

门店直播定位难 收发货找不准地址……

台东80多家小店换上独立门牌的背后是公安破解定位难题

店门口、家门口的蓝色门牌只有巴掌大，却和商户以及居民的切身利益息息相关：收发货物、直播定位、户口业务……都需要它。2024年12月下旬，记者走进青岛市公安局市北分局台东派出所，听民警讲述门牌背后的故事。

一户俩门牌，民警给查清了

2024年12月25日上午，市民张女士将一面锦旗送到台东派出所，感谢民警高成武帮她解决了落户难题。

2024年6月，家住大成路的张女士到派出所户籍大厅咨询，她想把户口迁进如今居住的房屋内，却发现房屋门牌和产权证上的地址不一样的问题。户籍民警受理后，将情况通报给新华里社区民警高成武。

台东派出所地处商圈，辖区是市北老城区，很多片区都经历过改造，导致部分重建或者翻修区域的门牌号和产权证上不一致。为弄清楚事情经过，高成武立刻展开调查，发现张女士现住大成路67号，但产权证上写着“大成路69号甲”。“户籍和居民的就业、子女上学以及一系列社会保障相关连，身为社区民警，必须高度重视。”高成武回忆，他走访了张女士的邻居后，又去房管所、青岛市城市建设档案馆调取这处房屋的平面图。高成武在房地产交易中心经过进一步查询，查询到了房屋地址变更的历史缘由，为张女士开具了两个门牌号



台东步行街上的商户换上新门牌。 刘卓毅 摄

是同一个地址的证明，为张女士办理了户口迁入。

80多家小店，换上独立门牌

走在威海路和台东三路步行街上，经常能看见较大的建筑临街部分，被间隔成多个小门头房。这些小门头房或是在出售各类特色小吃，或者是在出售衣服鞋帽、玩具、文创产品。

2023年11月，部分租赁小门头房经营的商户向台东步行街管委求助，希望重新命名门头房的门牌号。“门牌号不清晰，给大家带来诸多不便。”派

出所民警告诉记者，以前商户们要么是使用小门头房所属的主体建筑物本身的统一门牌号，或者是使用××路××号-1，××路××号-2等门牌号。虽然有门牌号，但他们在收发快递货物、或者在抖音、快手等平台做宣传、发放优惠券时，无法准确定位，时间一长，容易导致顾客流失和品牌弱化。

“现在的实体店，都离不开快递业务和社交软件推广。”台东派出所高度重视此事，立刻将情况汇报，并派出社区民警摸排。在台东派出所不断推进下，多部门联合办公，帮80多处小门头房换上了新的独立门牌，顺利解决了他们的烦心事。

守护商圈高质量发展后劲

商号林立、车水马龙、十足的烟火气，是老青岛人对台东的印象。如今的台东，坐稳了青岛乃至胶东热门商圈的宝座，更是入选第三批“全国示范步行街”。为了让年轻人继续留在台东，台东商圈经历了迭代升级与持续革新，各类新业态陆续涌现。“近年来，台东正在打造智慧商圈、智慧商店，我们的服务，必须跟得上时代，符合群众的要求。”台东派出所民警告诉记者，这不仅是优化营商环境的需要，更是积极响应国家扩大内需、建设高标准市场体系和引领新型消费加快发展的要求。守护好台东，不仅是守护好青岛的老商圈，更是守护好高质量发展的后劲。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

人鸥共舞 奔赴新年

我市举办“文明旅游·鸥遇青岛”主题宣传活动



市民游客积极参与文明旅游知识有奖问答。

本报1月1日讯 冬日暖意融融，青岛栈桥风景如画，万鸥翔集，吸引着八方游客共赴一场“鸥”遇。为弘扬文明旅游风尚，营造和谐美好的旅游环境，2025年元旦，青岛市举办“文明旅游·鸥遇青岛”主题宣传活动。

活动现场，一场文明旅游知识有奖问答吸引了众多游客参与。“哪类食物不能投喂海鸥”“哪些属于不文明旅游行为”……一个个题目抛出后，迅即获得市民游客踊跃作答，活动通过发放文创抱

枕、环保购物袋、清洁垃圾袋等奖品，向市民和游客宣传文明旅游知识。在栈桥文明旅游驿站开启的观鸥知识课堂，来自海滨风景区管理服务中心的工作人员为游客市民和家长学生讲解了鸥类的习性、保护措施以及观鸥时的注意事项。

30余名文明旅游志愿者穿梭在景区、广场等公共场所，用生动活泼的语言宣传文明旅游公约，倡树文明旅游新风。来自青岛太平路小学的学生和家长作为“最美旅人发现官”，通过“小手拉大手”的方式，用一双双“慧眼”主动搜索和发现景区中时时处处涌现出的“最美旅人”——主动捡拾垃圾的市民、主动礼让老幼的游客、为游客答疑解惑的过路人，小志愿者为他们送上一份文创礼物，感谢他们为城市文明做出最美举动。

游客和市民还在栈桥文明旅游驿站工作人员带领下，参观了栈桥文明旅游驿站游客休息区、行李存储区、母婴室、阅读区、室外游客活动区等，一同体验文明旅游驿站的周到服务。

据悉，2024年以来青岛市在栈桥、中山路历史城区、燕儿岛山智慧公园等重要景区，试点打造文明旅游驿站，宣传倡树文明旅游风尚，提供热门景点旅游指引、游客休憩、失物招领、行李寄存、租赁服务、免费热水等贴心服务，受到市民游客广泛赞誉。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文)

“琅琊工匠”再添百名 最年轻的仅16岁

本报1月1日讯 2024年12月31日，由“匠心筑梦 向‘新’而行”——青岛西海岸“赛轮杯”微短剧创作大赛暨第二届“琅琊工匠”颁奖典礼在青岛东方影都举行。现场，“人民工匠”许振超为新当选的100名“琅琊工匠”授奖，并向“雏鹰工匠”们赠书和山东港口自动化码头文创产品。“琅琊工匠”代表向许振超回赠了非遗麦草画和花艺作品。

2024年度“琅琊工匠”共评选100名，包括金牌工匠10名、银牌工匠20名、铜牌工匠55名、国际工匠3名、雏鹰工匠11名、影视特别贡献奖1名。百名工匠中荣获全国竞赛奖项的25名，省级

竞赛奖项的33名；拥有国家级发明专利的27名，拥有实用新型专利的54名，涵盖了船舶海工、芯屏、高端装备、智能家电等“5+5+7”重点产业。

来自中国香港的钟剑伟获得影视特别贡献奖，作为影视置景道具制作专家，钟剑伟与影视产业一同成长，入行37年，他参与制作了《红海行动》《捉妖记》《新龙门客栈》等百部作品。

100名“琅琊工匠”中，有11名具有西海岸新区特色的“雏鹰工匠”。来自西海岸新区职业中等专业学校的王宁杰年仅16岁，是本届最年轻的“雏鹰工匠”。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛 通讯员 殷世山 王馨)

山东港口青岛港自动化码头

装卸效率又创新纪录

本报1月1日讯 1日，随着“东方澳洲”轮最后一个集装箱顺利装船，山东港口青岛港自动化码头桥吊平均单机作业率达到60.9自然箱/小时，第12次刷新自动化集装箱码头装卸效率世界纪录。这是2024年至今，自动化码头第三次刷新世界纪录。

2024年，随着全国首个全国产全自主自动化码头投产使用，青岛港持续放大全国产全自主技术影响力。在码头智能系统与自动化作业设备的高效配合下，青岛港自动化码头装卸效率屡创新高，367天内3次打破装卸效率世界纪录，集装箱吞吐量同比增长11.1%，综合泊位效率同比提升6.3%，码头业绩指标全线飘红。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

志愿者看望空巢老人

本报1月1日讯 辞旧迎新之际，城运控股公交集团隧道巴士第八分公司“青岛巴士”志愿团队为空巢老人送去温暖与关怀。

2024年12月31日上午，志愿者们来到马秀珍、孙志敏等空巢老人家中。马秀珍一直是志愿者们牵挂的对象，一进门，志愿者们就和马秀珍聊起了家常，欢声笑语瞬间充满了屋子。志愿者们送上精心准备的《青岛晚报》全年报卡，让她在新的一年里能够通过报纸了解世界，丰富生活。志愿者拿起清洁工具，为马秀珍打扫卫生：有人擦拭家具、有人清扫地面、有人整理物品……在大家努力下，房间焕然一新。“感谢你们，总是在我最需要的时候出现，给我带来这么多的温暖和帮助。”志愿者们表示，他们会继续将爱心传递下去，让老人感受到社会的关爱与温暖。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)